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Do quadro concetual aos resultados:

* Definicao do quadro concetual

e Construcao dos materiais (teste e questionarios)
* Validacao de itens (etapas)

* Tradugao e adaptacao nacional dos materiais

* Montagem do teste
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* Processo de classificacao — fiabilidade

e Resultados

e PSI - “Edificio” e “Plantas da pimenta”

#TIMSS2019 ‘




O TIMSS é um estudo internacional conduzido pela International Association for the Evaluation of
Educational Achievement (IEA).

A IEA é uma cooperativa internacional independente constituida por organizacdes publicas e privadas
gue desenvolvem investigacao no dominio da educacdao. Promove também o PIRLS e o ICILS em que
Portugal participa.

Cada ciclo do TIMSS tem a duracao de quatro anos.

O TIMSS 2019 foi a sétima edi¢cao do estudo iniciado em 1995.

Portugal participou nas edicdes do TIMSS de 1995, 2011, 2015 e 2019 e no TIMSS advanced em
2015.

O objetivo central do TIMSS é recolher dados acerca do desempenho dos alunos a matematica e
ciéncias, os resultados sao enquadrados por dados recolhidos através de questionarios aos alunos,
encarregados de educacao, professores e diretores de escola.
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Participaram 39 paises e 7 regides

(32 transitaram para o eTIMSS)

.. Paises e economias participantes no TIMSS 2019 - 8° ano

Bl eTIMSS 0 25000 50000 km
I TIMSS papel b " i
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O quadro concetual do teste do TIMSS é estabelecido por um comité de especialistas do consércio

internacional (Science and Mathematics Item Review Committee - SMIRC), em colaboragdo com
representantes dos varios paises.

O quadro concetual do TIMSS 2019 resultou de uma atualizacao do estabelecido para o TIMSS 2015.

Tem em consideracao que aprender Matematica e Ciéncias desenvolve varias capacidades. Estas
disciplinas tém aplicacdes em muitas atividades do dia a dia e estao na base de conhecimentos
fundamentais de muitas profissdes.

A avaliagao é feita em torno de dois eixos:

conteudos considerados relevantes
pela comunidade educativa
internacional

Areas de contetdo

A 4

Dimensoes cognitivas > processos cognitivos a mobilizar
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TIMSS

Areas de contetido em avaliagio na Matematica

Numeros Algebra Geometria Dados e
(30%) (30%) (20%) Probabilidades
(20%)
Numeros inteiros (10%) Expressoes, operagoes e Formas geométricas Dados (15%)
FragOes e numeros decimais equacgoes (20%) e medida Probabilidades (5%)
(10%) Relagdes e fungdes (10%)

Razles; proporgoes e

percentagens (10%)
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TIMSS

Nidmeros (30%)

Fragoes e niumeros decimais (10%)

Topico 1 - Identificar, comparar ou ordenar numeros racionais (fracdes, numeros
decimais e inteiros) utilizando diversos modelos e representacdes (p. ex., reta numérica)
e saber que existem numeros que nao sao racionais.

Topico 2 — Efetuar calculos com niumeros racionais (fracdes, niumeros decimais e inteiros)
inclusive na resolucao de problemas




Areas de contetido em avalia¢do nas Ciéncias

Biologia

Quimica

Fisica

Ciéncias da Terra

(35%)

Caracteristicas e processos
vitais dos organismos
Células e suas fungdes
Ecossistema

Diversidade, adaptacao e
sele¢ao natural

Saude humana

Ciclos de vida, reproducao e

hereditariedade

(20%)

Composicao da matéria
Propriedades da
matéria

Transformagao quimica

(25%)

Estados fisicos e
mudang¢as na matéria
Transformacgoes e
transferéncias de
energia

Luz e som
Eletricidade e
magnetismo

Movimento e forga

(20%)

Estrutura terrestre e
caracteristicas fisicas
Processos, ciclos e
histdria da Terra
Recursos terrestres, a
sua utilizagao e
preservagao

A Terra no sistema solar

€ no universo



Conhecer

35%

Aplicar

40%

Raciocinar

25%

TRENDS IN INTERNATIONAL MATHEMATICS AND SCIENCE STUDY

TIMSS B

Dimensoes cognitivas

Lembrar
Reconhecer
Classificar / Ordenar
Calcular

Reter

Medir

Determinar
Representar / Modelar
Implementar

Analisar

Integrar / Sintetizar
Avaliar

Formular conclusdes
Generalizar
Justificar

Lembrar / Reconhecer
Descrever
Apresentar exemplos

Comparar/ Contrastar / Classificar

Relacionar

Utilizar modelos
Interpretar informacao
Explicar

Analisar
Sintetizar

. & IEA
TIMSS

Matematica Ciéncias

Formular questdes/ hipdteses / Prever

Conceber investigacdes
Avaliar

Formular conclusdes
Generalizar

Justificar
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Dimensao cognitiva - Conhecer

ate Ciéncias
Lembrar-se de definicdes, Identificar ou apresentar factos, relagbes e
o g terminologia, propriedades dos ooncgitos: identificar mracterlstiws.o'u
nimeros, unidades de medida, propriedades de organismos, materiais ou
propriedades geométricas e notagao. i | T ICODCRRERICE GYpECIEIS;
Reconhecer vdenuﬁcar a utilizacao apfopﬂada_dos
equipamentos e procedimentos cientificos;
; reconhecer e utilizar vocabulario cientifico,
Reconhecer nimercs, grandezas, simbolos, abreviaturas, unidades e
expressodes e formas; reconhecer escalas.
elementos matematicamente
Reconhecer | equivalentes (p. ex., fragdes, dizimas, Descrever ou identificar descrigdes de
e percentagens equivalentes; propriedades, estruturas ou functes de
diferentes orientacdes de figuras Descrever | organismos e materiais; de relagdes entre
geométricas simples). organismos ou entre materiais e
processos e de fendmenos.
Apresentar ou identificar exemplos de
Classificar/ Classificar nimeros, expressoes, Apresentar | organismos, materiais e processos com
Ordenar | 9randezas e formas a partir de exemplos | caracteristicas especificadas; ilustrar
propriedades comuns. factos e conceitos com exemplos
apropriados.

® O[]

0[]
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Dimensao cognitiva - Raciocinar

Matematica

ldentificar os constituintes de um problema
cientifico e utilizar informacéao, conceitos,
relagGes e dados relevantes para responder
a questodes e resolver problemas.

Determinar, descrever ou utilizar
Analisar relagdes entre nimeros, expressoes, Analisar
grandezas e formas.

Integrar/ Juntar varios conhecimerjltos, _ ‘ Regp.nnder a questyﬁfes que envolvam a
. . representacdes e procedimentos Sintetizar consideracdo de varios fatores ou a relacdo
Sintetizar para resolver problemas. entre conceitos.
Formular questoes que possam ser
) o respondidas atraves da investigacao e
Avaliar Avaliar estrategias fie regnlugﬁ? de prever resultados quando é dado o
problemas alternativas e solucdes. desenho da investigacao; formular
Formular  conjetyras testaveis tendo por base
questoes/ entendimento conceptual, conhecimento
Hipoéteses/ proveniente da experiéncia ou da
Prever observacao ou a analise de informacao
Formular  Fazer inferéncias vélidas com base cientifica; utilizar evidéncia e o

entendimento conceplual para prever os
efeitos da alteracao de condicoes
biologicas ou fisicas.

conclusdges em informacao e evidéncias.
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Construgdo dos materiais (teste e questionarios)

Os itens sdo construidos de forma semelhante de ciclo para ciclo, mas cada ciclo tem caracteristicas
unicas.

No ciclo do TIMSS 2019:
e foi feitaa “ponte” para o eTIMSS (adaptacdo de itens e estudo de invariancia de modo);
e foicriada, pela primeira vez, uma colecao de Problem solving and inquiry (PSl);
e foram disponibilizadas novas ferramentas para os alunos responderem aos itens;
e foi possivel recolher dados sobre o tempo que cada aluno demorou em cada item e que
ferramentas usou;
e foi possivel classificar automaticamente muitos itens.

“If you want to measure change, do not change the measure.”
(John Tukey and Albert Beaton)

Em cada ciclo é feita uma atualizacao de itens de modo que o teste nao se torne datado e continue
a avaliar os aspetos relevantes.
O teste do TIMSS 2019 foi constituido por
40% de itens novos
60% de itens trend
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No final de cada ciclo sdao descartados alguns itens que serao substituidos por novos itens. Os
restantes itens sdao mantidos em reserva para serem usados nos ciclos seguintes: sao os itens
trend.

Esta organizacao permite em cada ciclo usar itens de trés ciclos diferentes: itens novos; itens do
ciclo anterior e itens de dois ciclos anteriores.

O teste piloto tem aproximadamente uma vez e meia o numero de itens necessario para o teste
principal.

Ao todo foram testados aproximadamente 800 itens.

Os itens sdao desenvolvidos através de um processo colaborativo que envol}/e todos os paises
,__' _— ’ / . R
participantes e o TIMSS & PIRLS International Study Center. /

~~~~~

#TIMSS2019



8.° ano

O Manual para a construcao de itens inclui informacao geral acerca dos procedimentos a seguir
para construir itens que permitam medir o que se pretende.

Cada equipa recebe indicacdes precisas da area de conteudo e do respetivo tdpico que cada
item deve avaliar. O que o estudante deve saber? O que o estudante deve ser capaz de fazer?
Quais as evidéncias que melhor demonstram esse conhecimento ou capacidade?

Devem ser prevenidos problemas de adaptacao e tradugao (Ex: culturais, religiosos,...) e de
comparabilidade (Ex: unidade monetaria ficticia usada é o ZED).

O manual apresenta ainda indicacdes para o desenvolvimento dos critérios de classificacao dos
itens (selecdo e resposta construida) e listas de verificacao.
. ) 4.°ano 8.2ano
118 representantes dos varios paises
construiram itens para o TIMSS 2019 Matematica 300 300

Ciéncias 200 200
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Item Number: | TIMSS 2019 Item Template
Framework Classification
Subject: Content Domiain: ’ | Cognitive Domain:
selectone 1 S TERES Conhecer
Topic Area: NU intei
Grade: 4 UMeros INteiros Cognitive Arca:
Select one Topic: ClaSSifica r
Item Type: ' Conhecer o valor posicional dos algarismos
Select one
eTIMSS Item Features
Tablet/PC O Ruler 0O Calculator ( $th grade only)
o © ®
Ttem O Dragand Drop O Sorting O Selection O Drop-down O Line Tool
. T —_—
Coomponents !_'_.F.‘. — ﬁ E
[ 3 1

Itens de sele¢do: Escolha multipla simples ou composta
Itens de resposta construida
https://timssandpirls.bc.edu/timss2019/pdf/T19-item-writing-guidelines.pdf

@O ) @O )



https://timssandpirls.bc.edu/timss2019/pdf/T19-item-writing-guidelines.pdf

ApOds a sua construcao, itens e critérios passam por diversos processos de validacao:

selecao, afinacao e aprovacao pelo SMIRC;

aplicagao dos itens a uma pequena amostra de alunos de lingua inglesa — afericao
de critérios e recolha de exemplos de respostas;

apresentacao dos itens aos paises participantes;

reunioes de concertacao da validacao dos itens e dos critérios de classificacao;

e aplicacao no estudo piloto e respetiva classificacao;
e andlise dos indices psicométricos dos itens (internacional e nacional);
e selecdo dos itens a constar no estudo principal;

e reunides de concertacao da classificacao (itens e critérios);
e aplicacdo e classificagcdo/codificacdo dos itens.

TIMSS 2019 - Estudo de invariancia de modo
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‘ Traducao e adaptag¢ao nacional dos materiais

e 50 linguas diferentes
e Plataforma digital
® Primeira proposta de traducdo com as adaptagdes nacionais todas identificadas
e justificadas
Ex.: separador decimal; peso vs massa
e Validacao é feita por especialistas que enviam os seus comentarios

® Ha concertacao para finalizar o processo

Indicadores e sinais de alarme:

indice de discriminacao inferior a 0,1;
acerto inferior a 25% ou superior a 95%;
fiabilidade da classificagao inferior a 85%;

diferencas significativas entre rapazes e raparigas.

— — (s =S =y
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O teste é composto por:
e 14 blocos de itens por area disciplinar, com aproximadamente 15 itens em cada bloco;

® 4 blocos de PSI.

Ciéncias 8.° ano

Area de Conteldo

77 44 55 44 220

Dominio Cognitivo

83 83 54 220

[ ] 1@




Montagem do teste

e Cadaaluno responde a um caderno composto por 4 blocos (dois de matematica e
dois de ciéncias)

e Posicao do bloco

MO1
S02
MO3
S04
MO5
S06
MO7

MO02
S03
MO04
S05
MO6
S07
MO8

S01

M02
S03

MO04
S05
MO06
S07

S02
MO03
S04
MO5
S06
MO7
S08

42 ano:
72 min (duas partes de 36 min)
mais 30 minutos de questionario

82 ano:
90 min (duas partes de 45 min)
mais 30 minutos de questionario




Processo de classificacao — fiabilidade

Plataforma digital criada para esse fim
Maquina vs humana ‘
De 4 a 6 classificadores Ll

Formacao e classificacao item a item (internacional, replicada)

Fiabilidade nacional - cerca de 200 respostas por item
Fiabilidade internacional - cerca de 30 respostas por item
Fiabilidade longitudinal (trend)

Relatdrios de fiabilidade (concordancia de pelo menos 85%)

63 itens com codificacdo humana nas Ciéncias do 4.° ano
22 500 respostas por classificador
Fiabilidade 95%

29 itens com codificacdo humana na Matematica do 8.° ano
15 000 respostas por classificador
Fiabilidade 97%




0 O perimetro do triangulo [ABC] € 21 cm.

Resolver equacgoes lineares simples c
Expressoes, operacoes e equagoes

(topico 4)

Construir uma equacao linear para

o perimetro de um triangulo e P
resolver a equacgao para determinar . S

o comprimento de um dos seus Qual é o valor de x?

lados.

2x+5

x= | 25 cm

Dimensao cognitiva: APLICAR

4 - . Exemplo de resposta a que seria atribuida a cotagao total (1 ponto).
Area cognitiva: Determinar

Portugal 18% Internacional 31%



Area de contetdo: Biologia

Diversidade, Adaptacao e
Sele¢ao Natural (tépico 1A)

Variagao como base da selecao natural:

reconhecer que as variagdes nas
caracteristicas fisicas e comportamentais
entre os individuos de uma populagdo dao
a alguns individuos uma vantagem para
sobreviver e para transmitir as suas
caracteristicas aos filhos.

Dimensao cognitiva: RACIOCINAR
Area cognitiva: Formular conclusdes

Portugal 79% Internacional 61%

— I [ =

o O Diogo leu uma ficha informativa sobre crocodilos.

Factos sobre Crocodilos

1. Os crocodilos tém uma esperancga de vida de 75 anos.

2. Os crocodilos atuais sao idénticos aos crocodilos ancestrais,
encontrados em fésseis.

3. Os crocodilos tém um angulo de visdo de 290°, tal como se
mostra no diagrama.

145°

De que modo o angulo de visdo dos crocodilos pode ajuda-los a
sobreviver no seu ambiente?

Apresenta uma razao.

O crocodilo consegue ver os predadorese aspresas em quase todo o
seu redor sem mover a cabe ca.

Exemplo de resposta a que seria atribuida a cotac3o total (1 ponto).



PSI - Problem Solving and Inquiry

Sao tarefas de resolucao de problemas e investigacao que incluem a possibilidade de simular situagdes
em laboratdrio ou conduzir experiéncias e investigacoes cientificas virtuais.

4° ano

Matematica “Festa na escola” Os alunos programam uma festa determinando o preco para os
bilhetes, a quantidade de comida, bebida e decoracdes a comprar para a festa.(12 itens - 14 pontos)

Ciéncias: “Investigacao na quinta” Os alunos conduzem uma investigac¢ao virtual para identificar o
animal da quinta responsavel por comer as plantas do jardim.(10 itens - 16 pontos)

82 ano

Matematica “Edificio” Os alunos projetam a construcao de um edificio para armazenar equipamento e
um depdsito de dgua. (9 itens - 11 pontos)

Ciéncias: “Plantas da pimenta” Os alunos programam e conduzem uma experiéncia virtual para testar
os efeitos de dois fertilizantes no desenvolvimento das plantas da pimenta. (13 itens - 18 pontos)



Ecrd 1 - Introducéo

Neste Problem Solving and Inquiry (PSI), os alunos
participam virtualmente num projeto para a
construcdo de um armazém para um jardim e um
depdsito para armazenar a agua da chuva.

Na realidade, os alunos néo vao precisar de projetar
o edificio, mas irdo precisar de visualizar como sera
o armazém nas diferentes etapas da sua
construcgao.

E proposta uma sequéncia para a construgido que
comeca pelo chao, depois pelo telhado, paredes e
finalmente o tanque para armazenar a agua da
chuva.

& IEA

B N
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Vals ajudar a fazer o projeto de um edificio para armazenar
equipamento.

Utiliza os separadores para veres os videos que mostram as varias partes
do edificio que vais ajudar a projetar.

# Chao Telhado Paredes

\
Clicaem (G para comegar.



B O suiaing
MS S . ‘ You will help to design a building to store equipment.

Use the tabs to see videos of the parts of the building you will help 2019
design.
1,
Ecréd 1 - Introducéo
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o Tamanho do edificio

A estrutura do edificio vem em sec¢des com bases de 4 m por 4 m.

Ecra 2-item 2

1 ponto

Conteudo: Geometria

Tépico: Formas geométricas e medida
Dominio Cognitivo: Aplicar

Neste item, os alunos tinham de determinar a area de
um quadrado e de considerar as trés seccgoes iguais
para determinar a area total, isto €, a éarea de Resposta: | 48 | m?
implantacéo do edificio ou chao do edificio.

Qual é a drea da base de um edificio com 3 secgdes?

-,
r
=,
o
'
’
-
’

A média internacional (INT) nos 32 paises do eTIMSS
foi de 44% (3 seccbes - 1 crédito) e 25% (apenas
uma seccao - sem crédito).

Em Portugal (PRT) foi de 43% (3 secc¢des) e 26%
(apenas uma seccao).

Singapura — 70%; 22%
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Ecra3-item 3

1 ponto

Conteudo: Geometria

Tépico: Formas geométricas e medida
Dominio Cognitivo — Aplicar

Neste item, 0s alunos tém de selecionar a expressao que
permite calcular a medida de comprimento do telhado,
recorrendo ao Teorema de Pitdgoras.

No entanto, os alunos ndo precisam de calcular esse valor!

INT — 23% PRT — 21%
Singapura — 56%

Os alunos de trés paises asiaticos destacaram-se neste
item: Singapura, Taipé Chinesa e Hong Kong SAR (56%,
52%, 42%, respetivamente).

o Telhado

O telhado esta Inclinado para que a dgua escorra para fora do edificlo.

O telhado prolonga-se 1 m para além das bordas da frente e de tras do
edificio.

am

Qual das expressdes permite calcular a largura do telhado?

2

+
24»

@0.

244242

@ 2+(4+2)
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Vais construir as paredes do edificio. O edificio terd duas paredes laterais
e uma parede na parte de tras.

Clica nos separadores para mudar de vista.

ta de lado

Ecra 4 —item 4

2 pontos
Conteudo: Geometria

Tépico: Formas geométricas e medida
Cognitivo: Raciocinar

J

Neste item, os alunos tém de simular o corte de A PIECH Ul Nk LikAT Sarm T4 por 14 m: G quadicadion ba placa ol T

trés pecas. por 1m cada um.
Desenha linhas na placa para mostrares onde Cortarias a peca unica para
Os alunos tém de desenhar, utilizando a fazer a parede da parte de trds e as duas pegas para fazer as paredes
lateras.

ferramenta de desenho disponivel no topo da
placa, trés pecas a cortar para a construcao das
paredes: a parede do fundo e as duas pecas das
paredes laterais.
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- o Constructing the Walls

I You are going to build the walls of the building. The building will have two

side*walls and one back wall.
v o

Click the tabs below to see another view.

P! - Edifici || o

Ecra 4

Crédito total: Todas as trés pecas
desenhadas corretamente na quadricula

\. J/

Credito parCIaI ' Apenas a peca da parede The board you have is 14 m by 14 m. The squares on the board are each

do fundo do armazém Tmby1m.

o Draw lines on the board to show where you would cut the one piece for
Crédito Total: INT — 26% PRT - 24% the back wall and the two pieces for the side walls.
Crédito Parcial: INT —11% PRT — 15% ! )

Singapura — 53% / 15%
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O TIMSS & PIRLS International Study Center utilizou as respostas deste item de resposta construida graficamente para
explorar as possibilidades de utilizar a classificacdo automatica (maquina) em ciclos futuros. Artificial Neural Networks
(ANN) foi 'treinado’ de acordo com os critérios de classificacdo e com exemplos de respostas de alunos.

Foram utilizadas 14 737 imagens com respostas retiradas de 25 paises participantes.
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Ecra 4

Exemplo de respostas com crédito parcial:

e —————————
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aMmraces.osalilnos.aapresental

PSI - Edificio

Ecra 4

Exemplo de respostas incorretas, considerando trés situacgdes distintas:
e respostas em branco;
e figuras com medidas de comprimento incorretas;
e resposta fora de contexto.

—— i ———
uiss
L ‘
~

L& .
+ ’I :. 4
A’Q- :
\. ‘

-
. " . l . -"!1 4 4 “ 4 ' | | | | ' +
[ ' # + # + 4 + +
r---—--—-—-' ® ;" e +
, 1,2=Fa e
A el 1 1 I 2l RS LAk} |
l + * + l * + + ...-.-.-.-,-I ' '
' ' * + + - + + + + . ' r’* k’ * ' *
' * +* -+ ' * * T it i | | | 4 4 4 4 A l ‘ L*J-‘ ] ‘ +
——— lhh.‘ ‘.-"—'I : A4 $ ’ .'. :
' & . i .I \ /
r-——---i r———---I I—-—-—--—} ' Hh‘i l r‘, 1 I L \-———-‘"’J
| oy I | : I 1 A *r1ri
| 4
) ! LI | 1 | | 1 +
o HHH B ans
I I
------ T e L Tt | I - I -

Foram raros os alunos a apresentarem a placa vazia.
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PSI - Edificio o Pintando as paredes
As paredes do edificio foram acrescentadas ao teu projeto. O exterior das
Ecra 5 —itens 5A, 5B e 5C duas paredes laterais e o da parede da parte de tras tém de ser pintados.

8.° ano
5A

1 ponto .
P ) Vista de frente Vista de tras Vista de lado
Conteudo: Geometria

Clica nos separadores para mudar de vista.

Tépico: Formas geométricas e medida
Dominio Cognitivo: Aplicar

INT — 32% PRT — 29%
Hong Kong SAR — 68%
Foram ainda identificadas respostas em que os

alunos consideraram a area de um retangulo.
INT — 15% PRT — 18%

Hong Kong SAR — 8%

A. Qual é a drea de uma parede lateral?

Resposta: 20 m?
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o Pintando as paredes

As paredes do edificio foram acrescentadas a0 teu projeto, O exterior das
duas paredes laterals e 0 da parede da parte de tras tém de ser pintados

TIMSS [

PSI - Edificio

Chca nos separadores para mudar de vista,

Ecra 5 —itens 5A, 5B e 5C
5B
1 ponto
Conteldo: Geometria
Toépico: Formas geométricas e medida
Dominio Cognitivo:Raciocinar

Neste item, os alunos tém de calcular a area das duas
paredes laterais e da parede do fundo.

- )

B. Qual é 3 4rea total que tem de ser pintada?

— 209 — 160
INT — 20% PRT — 16% — g | m

Singapura — 48% Para este e outros trabalhos de pintura vais comprar tinta que da para
pintar 120 m?,

A tinta custa 10 zeds por litro. Cada litro d& para pintar 8 m? de parede.

€. Qual é o custo total da tinta que vais comprar?

Alguns alunos calcularam a area total corretamente, mas

. . , . R ta: d
utilizando o valor incorreto da area lateral calculada no item e e
anterior.

INT — 7% PRT — 6%




TRENDS IN INTERNATIONAL MATHEMATICS AND SCENCE STUDY

o Pintando as paredes

As paredes do edificio foram acrescentadas ao teu projeto, O exterior das
duas paredes laterals e 0 da parede da parte de tras tém de ser pintados

.

Chica nos separadores para mudar de vista,

Ecra 5 —itens 5A, 5B e 5C

5C

1 ponto

Conteudo: Algebra

Toépico: Expressodes, operagdes e equagoes
Dominio Cognitivo:Raciocinar

Neste item, os alunos tém de calcular o custo da tinta B. Qual é a drea total que tem de ser pintada?
necessaria para pintar uma area total de 120 m? , tendo
em conta a eficiéncia da tinta e o0 seu custo por litro.

-

Resposta: m?*

Para este e outros trabalhos de pintura vais comprar tinta que da para
pintar 120 m?,

Atinta custa 10 zeds por litro. Cada litro da para pintar 8 m? de parede.

INT — 33% PRT — 26%

€. Qual é o custo total da tinta que vais comprar?

Resposta: | 150 zeds

Taipé Chinesa— 62%

Cerca de 10% dos estudantes nao responderam a este item.
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PSI - Edificio

8.° ano Ecrd 6 — itens 6A, 6B e 6C

6A

1 ponto

Conteudo: Geometria

Tépico: Formas geométricas e medida
Dominio Cognitivo: Aplicar

Neste item, os alunos tém de calcular o volume de um
cilindro, dada a formula, a medida do raio e da altura.

Critério de classificacdo: 2,35 < x < 2,36

Em 13 paises, a percentagem de respostas corretas
foi, em média, inferior ou igual a 33%.

INT -33%  PRT-26%

Singapura — 76%

o Depésito de agua

O edificio vai ter um depésito cllindrico para recolher a agua que escorre
do telhado.

A formula para determinar o volume Vde um cilindro com raio re altura
hé

V=nrh
Utiliza n=3,14,

A. Qual é o volume de um depésitc com
0,5 m de raio e 3 m de altura?

Resposta: | 2,36 |m?

B. Seria melhor ter um depésito com um volume maior. Qual é o
volume de um depdsito com a mesma altura, mas com o raio
multiplicado por 2?

Resposta: m-
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PSI - Edificio Q Depésito de agua

O edificio vai ter um depésito cilindrico para recolher a 4gua que escorre
do telhado.

8.°an0  Ecra 6-itens 6A, 6B e 6C

A formula para determinar o volume Vde um cilindro com raio re altura

heé
6B
=mrh
1 ponto Y=
Contetido: Geometria Utiliza rt = 3,14,
Tépico: Formas geométricas e medida A. Qual é o volume de um depésito com
Dominio Cognitivo: Raciocinar 0,5 m de raio e 3 m de altura?
. N Resposta: m?
Neste item, os alunos tém de calcular o volume de um P
cilindro com a mesma altura e cujo raio € o dobro do
raio do cilindro anterior. B. Seria melhor ter um depésito com um volume maior. Qual é o
volume de um depdsito com a mesma altura, mas com o raio
Critério de classificacdo: 9,4 <x<9,44 multiplicado por 2?

Resposta: 9,42 | m?

INT —32% PRT- 24%

Singapura — 77%




TRENDS IN INTERNATIONAL MATHEMATICS AND SCENCE STUDY

Ecra 6 — itens 6A, 6B e 6C

€. Que vai acontecer ao volume de um cilindro com uma dada altura, se

6C . .
rultiplicares o raio par 1,57
2 pontos .
P ] (Clica numa opgda.)
Conteudo: Geometria N
Toépico: Formas geométricas e medida Vai aumentar 1,5 vezes.

Dominio Cognitivo: Raciocinar
Vai ser o dobro,

Neste item, os alunos tém de decidir o que acontece ao
volume de um cilindro, com uma dada altura, quando o | Val ser mais do que o dobre.
raio € multiplicado por 1,5 e explicar a sua escolha. —

Explica a tua resposta.
Crédito total - Selecao correta e explicaram por que razao ’
o volume é maior do que o dobro. O volume sera 2,25 vezes maior.

Crédito parcial —Selecéo correta e explicaram com base
na comparacéo dos volumes de dois cilindros.

Crédito Total: INT — 4% PRT — 2% |
Crédito Parcial: INT — 3% PRT — 1%
Singapura— 13% / 9%
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CATY
-‘l IMSS

Algumas conclusdes

Ecra 7 - Fim da tarefa

Ferramentas visuais

Contributo para a automatizacéo da classificacao
Impacto da utilizagdo da calculadora nos itens 6A e 6B

Q@

o O teu projeto

Aqul esta o teu projeto do edificio concluido.




Embora situada no Area de contetdo Biologia, este PSI
tinha como principal objetivo avaliar conhecimentos e
competéncias dos alunos nas Praticas de Investigacdo
Cientifica.

Sao 5 as préticas fundamentais na investigacao cientifica
representadas no Quadro Concetual do TIMSS 2019:
® fazer perguntas com base em observacoes;
gerar provas;
trabalhar com dados;
responder a pergunta de investigacao;
argumentar a partir de provas.

Na tarefa Plantas da pimenta, os alunos tém de conceber
e analisar os resultados de uma experiéncia que teste a
eficacia da adi¢cdo de fertilizante ao solo e comparar o
efeito de dois fertilizantes na produgéo de pimentas.

o
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flor
Planta da Pimenta

pirmenta

Por favor, responde 35 questdes por ordem, 8 medida que estas vao
aparacendn durante o desenvolvimento da experiéncla. N3o percorras a
experiéncla antes de comegaras,

Vais idealizar uma experiéncia de crescimento de plantas usando a planta
da pimenta. A experiéncia vai testar o efeito da adicio de fertilizantes ao
solo e vai comparar o ndmero de pimentas produzidas pelas plantas
quando s3o utilizados dois fertilizantes diferentes.

Par gque razdo € habitual adicionar fertilizante as plantas ern crescimento?

@ Fornece mais nutrientes.
Fornece mais digxido de carbono.

@ Evita os danos provocados pelos insetos.

@ Impede o crescimento das ervas daninhas.

Pepper-Plarts

e



MSS [

Ecral

1 ponto
Conteudo: Biologia

Tépico: Ecossistemas
Dominio Cognitivo: Conhecer

Este ecra introduz a tarefa de planear uma
experiéncia relativa ao crescimento de uma planta.

Também orienta os alunos para o tema da
experiéncia, perguntando por que razéo se adiciona
fertilizante as plantas em crescimento.

Os alunos obtém crédito se reconhecerem
corretamente que os fertilizantes fornecem
nutrientes que ajudam as plantas a crescer.

INT — 78% PRT — 61%
Taipé Chinesa — 93%

H N EN B

PSI - Plantas da pimenta o Experiéncia de crescimento da planta da pimenta

flor
Planta da Pimenta

pimenta

Por favor, responde as questdes por ordem, a medida que estas vao
aparecendo durante o desenvolvimento da experiéncia. Ndo percorras a
experiéncia antes de comecares.

Vais idealizar uma experiéncia de crescimento de plantas usando a planta
da pimenta. A experiéncia vai testar o efeito da adicao de fertilizantes ao
solo e vai comparar o numero de pimentas produzidas pelas plantas
quando sao utilizados dois fertilizantes diferentes.

Por que razdo é habitual adicionar fertilizante as plantas em crescimento?

. Fornece mais nutrientes.
Fornece mais didxido de carbono.

© Evita os danos provocados pelos insetos.

@ Impede o crescimento das ervas daninhas.

, ] |
\‘ A
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Ecra 2

8.° ano

2 pontos

Conteudo: Biologia
Topico: Ciclos de vida, reproducao e hereditariedade
Dominio Cognitivo: Aplicar

Este item solicita que os alunos identifiquem a melhor
maneira de medir a eficacia de um fertilizante no
crescimento de mais pimentas (Crédito parcial)

Solicita que expliguem as suas respostas com base
nos seus conhecimentos sobre os ciclos de vida das
plantas. Os alunos obtiveram crédito total se
selecionaram "numero de flores" e explicaram que as
flores sdo necessarias para produzir pimentas.

Crédito total: INT — 18% PRT — 14%
Crédito parcial: INT — 18% PRT - 11%

Singapura — 45% / 11%
Suécia — 14% / 19%

TIMSS

PSI - Plantas da pimenta e Experiéncia de crescimento da planta da pimenta

_HE W N
EE EE

A. Se quiseres produzir uma maior quantidade de pimentas, qual é a
medicdo mais adequada para decidires qual dos fertilizantes é melhor?

(Clica numa opcao.)

| altura da planta
Vll numero de flores

| numero de folhas

| espessura do caule junto ao solo

Explica a tua resposta com base no teu conhecimento sobre o ciclo de
vida das plantas.

Sao as flores que irdo dar origem as pimentas.
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Ecra 3

1 ponto

Conteudo: Biologia

Toépico: Ecossistemas

Dominio Cognitivo: Raciocinio

Pratica cientifica: Produgdo de provas

Este ecrd apresenta a montagem experimental
para testar os fertilizantes.

Foi pedido aos alunos que explicassem porque €
gue ter 24 rebentos em cada tanque proporciona
um bom planeamento para uma experiéncia.

Os alunos obtiveram crédito ao explicarem que:

e 0 mesmo numero de plantas em cada tanque
constitui um controlo adequado
ou
e um grande numero de plantas em cada tanque

permite eliminar diferencas entre plantas
(fiabilidade)

_HE N EER
EE N

PSI - Plantas da pimenta o Montagem experimental: solo e plantas

Tens trés tanques com solo e plantas.
Cada tanque contém:

e amesma quantidade e o mesmo tipo de solo
e 24 rebentos da planta da pimenta

Tanque 1 Tanque 2 Tanque 3

Porgue e que utilizar 24 rebentos em todos tanques faz com que esta
montagem experimental seja adequada?

Escreve uma razao.

Porque o mesmo numero de plantas garante um teste
adequado e porque mesmo que algumas estivessem
doentes né&o influenciava o resultado.

INT —29% (18% + 9%) PRT — 13% (9% + 4%)
Singapura — 69% (54% + 16%)



TRENDS IN INTERNATIONAL MATHEMATICS AND SCIENCE STUDY

o Experimental Set-up: Fertilizer

Your experiment should be a fair test of whether adding fertilizer to the
soil helps the plants produce more peppers and of whether Fertilizer A or
Fertilizer B helps the plants produce the most peppers.

Ecra 4 Now decide the amount of fertilizer to add to each tank. You can add:
e Fertilizer A only
2 pOﬂtOS o Fertilizer B only
, . . e both Fertilizer A and Fertilizer B
Conteudo: Biologia e no fertilizer
Tépico: Ecossistemas Click each tank to choose the amount of fertilizer to add.
Dominio Cognitivo: Raciocinio Tank 1 Tank 2 Tank 3
Pratica cientifica: Producdo de provas Fertilizer Fertilizer Fertilizer
(ml) (ml) (ml)
B B B
? ? ? 7 ? ?

Os alunos implementaram a sua metodologia
experimental, decidindo a quantidade de cada um dos dois
fertilizantes a adicionar a cada tanque (0, 10 ou 20 mL).

When you are finished setting up the fertilizer in all three tanks, click

@ L J
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PSI - Plantas da pimenta

Ecra 4

2 pontos

Conteudo: Biologia

Tépico: Ecossistemas

Dominio Cognitivo: Raciocinio

Pratica cientifica: Producdo de provas

Para obter crédito total os alunos deverao:

e adicionar apenas Fertilizante A a um tanque e a mesma
guantidade de Fertilizante B a um segundo tanque

e nao adicionar fertilizante ao terceiro tanque

Crédito total:  INT — 15%
Crédito parcial: INT —28%
(sem controlo)

PRT — 8%
PRT — 28%
Singapura — 55% / 16%
Franca — 9% / 34%

P

%

Montagem experimental: fertilizante

A tua experiéncia deve permitir testar se a adicdo de fertilizantes ao solo
ajuda a planta a produzir mais pimentas e qual dos fertilizantes, A ou B,
contribui para a maior producao de pimentas.

Agora escolhe a quantidade e o fertilizante a adicionar a cada um dos
tanques.
Podes adicionar:

s apenas fertilizante A
* apenas fertilizante B
e ambos os fertilizantes, Ae B
¢ nenhum fertilizante

Clica em cada um dos tanques para escolheres a quantidade e 0
fertilizante a adicionar.

Tanque 1 Tanque 2 Tanque 3
Fertilizante Fertilizante Fertilizante
(mL) (mL) (mL)

B B B
? ? ? ? ? ?

Quando terminares a preparacao do fertilizante nos trés tanques, clica

\ 4 A\ 4
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PSI - Plantas da pimenta

Ecra s

2 pontos

Conteudo: Biologia

Tépico: Ecossistemas
Dominio Cognitivo: Conhecer

O Ecra 5 pedia aos alunos que referissem outros
fatores que poderiam afetar o crescimento das suas
plantas.

Os alunos recebiam crédito total se referissem dois
fatores corretamente (por exemplo, quantidade de
luz, agua suficiente, temperatura) e crédito parcial
se apenas mencionassem.

Crédito total: ~ INT — 54% PRT — 39%
Crédito parcial: INT —21% PRT — 29%

Finlandia — 75% / 15%

H = EE

o Montagem experimental: outras variaveis

Para alem do fertilizante, o que € que podera afetar o crescimento dos
rebentos?

Escreve dois exemplos.

1.

O solo.

g

A quantidade de luz solar e de agua.




¥ BN .
G Experimental Set-up: Water

Next, decide the amount of water to add each day.

Click each tank to set up the water.

Ecra 6
Tank 1 Tank 2 Tank 3
Watler Fertil:zer Watler Fertil:zer Watler Fertili'zer
(ml) (ml) (ml) (ml) (ml) (ml)
1 ponto 0 20 20 0 00
Conteudo: Biologia A]s BB A ]s

Toépico: Ecossistemas
Dominio Cognitivo: Raciocinio
Pratica cientifica: Producdo de provas

O ecrd 6 pedia aos alunos para decidirem a
guantidade de agua a adicionar a cada um dos
tanques (0, 300 ou 600 mL).

Uma vez que a quantidade de agua é um fator
que deve ser constante, uma resposta correta
exigia a configuracdo da mesma quantidade
(diferente de 0) de agua nos 3 tanques.

A mesma quantidade em 2 tanques foi atribuido
crédito parcial.

When you are finished setting up the water in all three tanks, click
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Ecra 6

1 ponto
Conteudo: Biologia

Toépico: Ecossistemas
Dominio Cognitivo: Raciocinio
Pratica cientifica: Producdo de provas

27% dos alunos portugueses colocaram
guantidades diferentes em todos os tubos!

PRT — 26%
PRT - 31%

Crédito total: ~ INT — 35%
Crédito parcial: INT —21%

Singapura — 73% / 8%)

Italia — 23% / 39%)

A seguir, decide a quantidade de agua a utilizar diariamente na rega.

Clica em cada um dos tanques para programares a quantidade de dgua.

?

Tanque 1
Agua Fertilizante
(mL) (mL)

? ?
Ale)

Tanque 2
Agua Fertilizante
(mL) (mL)

?

? 7
Al

Tanque 3
Agua Fertilizante
(mL) (mL)

?

? 7
Ale)

Quando terminares a preparacao da agua para os trés tanques, clica em
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PSI - Plantas da pimenta o Montagem experimental: verificacao final

Verifica se a tua experiéncia permite realmente testar se a adicdo de
fertilizantes ao solo ajuda a planta a produzir mais pimentas e qual dos
fertilizantes, A ou B, contribui para a maior producdo de pimentas.

Ecra 7
Podes alterar as tuas defini¢des ou manté-las tal como estdo. Clica num

) o tanque para alterares as suas definicdes.
Excluido da escala e da analise
Se vires um «?», € porque ainda nao selecionaste a quantidade de

Conteudo: Biologia . ! , c
fertilizante ou de agua. Clica no «?» para completares as tuas definigdes.

Tépico: Ecossistemas

Dominio Cognitivo: Raciocinio

Pratica cientifica: Produgdo de provas Tanque 1 Tanque 2 Tanque 3
Fertilizante {mL) Fertilizante (L) Fertilizante (L)
O ecra 7 proporcionava aos alunos a oportunidade 7 mL 7 mL 7 mL
de reverem as escolhas que fizeram na montagem E > mL E > mL E > mL
da experiéncia e de introduzirem as alteracdes
) , . ) Agua (mL) Agua (mL) Agua (mL)
que considerarem necessarias (quantidade de
7 mL 7 mL 7 mL

fertilizante e/ou de agua).

Em média, em todos os paises, 26% dos alunos
fizeram pelo menos uma alteragao (5% alteraram
o fertilizante e a agua, 14% apenas alteraram o
fertilizante e 7% apenas alteraram a agua).

24 rebe.ntos 24 rebe.ntos 24 rebe.ntos

Quando terminares as tuas definicdes, clica em

% . As tuas plantas vao crescer durante 6 semanas.

I ) , ) \
\‘ A
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PSI - Plantas da Pimenta o As plantas crescem e desenvolvem-se

Ecra 8

Ecrd de transicdo que indica aos alunos
gue passaram seis semanas e que as
suas plantas cresceram com base nas
suas montagens experimentais.

Passam seis semanas

Clicaem para avancar.

o @O J
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H B

Ecra 9

1 ponto

Conteudo: Biologia

Tépico: Ciclos de vida, reproducado e hereditariedade
Dominio Cognitivo: Raciocinio

Pratica cientifica: Responder a pergunta em investigacao

O ecrd 9 apresentava o0s resultados do crescimento das
plantas (altura e numero de flores) em cada tanque, de acordo
com as configuracdes escolhidas (fertilizante e agua).

E recordado que o numero de flores numa planta é um bom
indicador do potencial de producéo de pimentas.

Solicitava-se que interpretassem os seus resultados.
As plantas que receberam 300 ou 600 mL de &gua

apresentavam o mesmo crescimento, as que receberam 0
agua murcharam e morreram.

H B
MSS Mm Bl B I

PS| - Plantas da pimenta 0 Resultados: avaliagcao dos fertilizantes

Apds seis semanas, a tua experiéncia terminou e ja ndo pode ser
modificada. Este € o aspeto das plantas nos teus tanques.

Tanque 1 Tanque 2 Tanque 3

Fertilizante (mL) Fertilizante (mL) Fertilizante (mL)

?mL ?mL ?mL
B (5 R (5 )

Agua (mL) Agua (mL) Agua (mL)
7 mL 7 mL 7 omL

O numero de flores numa planta é um bom indicador do ndmero de
pimentas que a planta provavelmente produzira.

De acordo com os resultados da tua experiéncia, o gque podes concluir
relativamente a qual dos fertilizantes é melhor para a producio de
pimentas?

(Clica numa opcao.)
|¢ O fertilizante A € melhor.

| O fertilizante B € melhor.

| Os resultados ndo demonstram qual dos fertilizantes é
melhor.

Explica a tua resposta.

l
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PSI - Plantas da pimenta

Ecra 9 - Possiveis resultados

Os alunos puderam alterar a configuragdo experimental para
tentar melhorar os resultados (29% dos alunos INT voltaram
atras e alteraram as definicdes de fertilizante e de agua).

A resposta correta baseava-se numa montagem experimental
correta e na selecdao do fertilizante A como o melhor
fertilizante, porque produziu o0 maior numero de flores.

Quase todos os alunos que conceberam uma experiéncia
correta foram capazes de interpretar os seus resultados (13%).

Os alunos que conceberam uma experiéncia incorreta
puderam selecionar: «Os resultados ndao demostram qual dos
fertilizante é melhor» - ndo creditado mas diagnosticado.

Crédito: INT — 13% PRT — 7%
Interpretacdo de
resultados inconclusivos INT — 19% PRT - 17%

20 ml
Omil

() 300 or 600 ml

Short Plants,
Many Flowers

I3 100r20mi

B100r20m|

> 300 or 600 ml

10 ml
0Oml

(> 300 or 600 ml

Short Plants, Short Plants,
Medium Flowers Few Flowers
B om B om
B om El 2omi

{» 300 or 600 ml «» 300 or 600 ml

Medium Plants,
Medium Flowers

Singapura — 42% / 13%
Fed. Russa — 11% / 65%

Medium Plants, Tall Plants,
Few Flowers Few Flowers

Y 0. 10.or 20 mi
) 0.10,0r 20 mi
%9} Oml

Dead Plants
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Ecra 10

1 ponto
Conteudo: Biologia

Toépico: Ecossistemas
Dominio Cognitivo: Raciocinio
Pratica cientifica: Producdo de provas

Os ecras do 10 ao 13 avaliaram a analise de
uma montagem experimental correta.

Estes ecréas basearam-se em exemplos novos e
diferentes de experiéncias corretas e incorretas
para colocar o0s alunos em igualdade
(independentes dos resultados da sua
configuragado experimental).

O Ecra 10 foi desenvolvido para investigar a
compreensédo do controlo experimental.

INT — 23% PRT —11%

Singapura — 65%

Noruega - 12%

& IEA

Il
H B

TIMSS

[l N
H

A PSI - Plantas da pimenta @ Avaliar um exemplo de montagem experimental

Diversas montagens, igualmente corretas, poderiam ter sido usadas
nesta experiéncia.

As definicdes seguintes sao exemplo de uma montagem correta.

Tanque 1 Tanque 2 Tanque 3

Fertilizante (mL) Fertilizante (mL) Fertilizante (mlL)

24 rebentos. 24 rebentos.

24 rebentos

Observa as definicdes do fertilizante no Tanque 3.

Porque e que esta montagem tem 0 mL de fertilizante no Tanque 37

O tanque 3 é o tanque controlo para comparar
com os tanques 1 e 2.
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PSI - Plantas da pimenta @ Avalia.r os dados de um exemplo de montagem
experimental

Os dados do grafico mostram resultados de uma montagem
Ecra 11 experimental correta.

Plantas da pimenta: producdo de flores e altura das
plantas (cm)

1 ponto

Conteudo: Biologia

3 120
Tépico: Ciclos de vida, reproducao e hereditariedade o &
7. g . o 25 0 ? .E
Dominio Cognitivo: Aplicar S o 58S
o E 20 G
Pratica Cientifica: Trabalhar com dados T 3 L. ;
o g 1@ B0 ®= 5
e (=N 6 [}
- g & w0 E §
Este ecrd 11 apresenta os resultados de uma montagem z 2 S
. . 5 w £ 5
experimental correta, proporcionando a todos os alunos a =
) . [H] o
oportunidade de interpretar os mesmos dados. Tanque | Tanque 2 Tanque 3
10 mL apenas do 10 mL apenas do sem fertilizante
fertilizante A fertilizante B
As respostas corretas referem que o grafico demonstra que B Namero de flores 1 Altura das plantas
o fertilizante ajudou na producédo de pimentas - ambos 0s
tanques com fertilizante produziram mais flores (Iogo, mais Os resultados desta experiéncia suportam a ideia de que adicionar

fertilizante ao solo ajuda as plantas a produzir mais pimentas?

pimentas) do que o tanque sem fertilizante. (Clica numa opcio)

INT — 21% PRT — 20% Sim

11% dos alunos PRT apenas compararam 2 tanques [:] No

Singapura - 50% Explica a tua resposta estabelecendo a relagio entre os dados e a
Noruega _18% producdo de pimenta.

| |
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Ecra 12

8.° ano

2 pontos

Conteudo: Biologia

Toépico: Ecossistemas

Dominio Cognitivo: Aplicar

Pratica cientifica: Trabalhar com dados

Pede-se aos alunos que descrevam os efeitos do
fertilizante A no crescimento das plantas, em
comparacao com o fertilizante B.

Os alunos recebiam crédito total se referissem que:
e 0 fertilizante A aumentou mais o numero de flores
nas plantas do que o fertilizante B
e
e 0 fertilizante B afetou a altura das plantas, enquanto
o fertilizante A néo o fez.

Crédito total: ~ INT — 38%
Crédito parcial: INT — 16%

PRT — 39%
PRT - 19%

Singapura— 62% / 19%

Avaliar os dados de um exemplo de montagem
experimental

Os dados do grafico mostram resultados de uma montagem
experimental correta.

Plantas da pimenta: producao de flores e altura das
plantas (cm)
30 120
25 100

20
LU

&0
&0

40

NUmero médio de
flores por planta

Tangue 3
sem fertilizante

Tanque 1
10 mL apenas do
fertilizante A

Tanque 2
10 mL apenas do
fertilizante B

I Namero de flores Altura das plantas

Altura meédia das plantas
apos seis semanas (cm)

O fertilizante A e o fertilizante B afetam o desenvolvimento das plantas

da pimenta de modos diferentes.

Indica duas diferencas, ilustradas pelos dados, entre os efeitos do
fertilizante A e do fertilizante B nas plantas da pimenta.
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PSI - Plantas da pimenta Avaliar os dados da montagem experimental de um
aluno

Um aluno escolheu as definicdes seguintes para a sua montagem
experimental.

Ecra 13

1 ponto . _ Tanque 1 Tanque 2 Tanque 3
Conteudo: B'°|0g|a Fertilizante {mL) Fertilizante {mL) Fertilizante (mL)
Topico: Ecossistemas A -0 mt
Dominio Cognitivo: Raciocinio
. . g’. - HzomL HﬂmL
Pratica cientifica: Producdo de provas
Agua (mL) Agua (mL)

Apresentava-se uma montagem experimental em que 3 300 mL

tanques tém a mesma quantidade de fertilizante, mas o
Tanque 1 tem metade de fertilizante A e de B, o
Tanque 2 s6 tem B e o Tanque 3 s6 tem A.

ﬁ4 rebentos- 24 rebentos- 24 rebentos.

Perguntados que comparacdo poderia ser feita, 0s
alunos precisavam reconhecer a resposta correta: o
efeito da adicdo de fertilizante A ou B comparado ao
efeito da adicdo de uma mistura dos dois fertilizantes.

Qual é a comparacdo que o aluno pode fazer, utilizando esta montagem?

@ Comparar o efeito de adicionar 20 mL do fertilizante A
com o efeito de adicionar 10 mL do fertilizante A.

Comparar o efeito de adicionar o fertilizante Aou o
fertilizante B com o efeito de adicionar uma mistura dos

INT — 59% PRT — 66% fertilizantes A e B.

: fertilizante B feito de ndo adici fertilizante.
desempenho melhor (70% / 61%) Smgapura _ 74% ertiliZzante b CoOm 0O erelto de nao adicionar rertlizante
Noruega — 58%

Comparar o efeito de adicionar o fertilizante A ao efeito
de ndo adicionar o fertilizante A.

Os rapazes PRT revelaram um © Comparar o efeito de adicionar o fertilizante Aou o
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PSI - Plantas da pimenta
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8.°ano @ Experiéncia concluida!




TRENDS IN INTERNATIONAL MATHEMATICS AND SCIENCE STUDY

TIMSS |

TIMSS

Documentacao, Infografia e Dashboard

TIMSS 2019

/) @ e

.

RESULTADOS

Volume 0 Volume 1 Volume 2

& EA (=% JAVE & & 1EA (LN 1AVE @EA - IAVE

TI MSS 2019 DASHBOARD INTERATIVO
DESTAQUES VERSAO PORTUGUESA

https://timss2019.org

> .



https://timss2019.org/

